Esercizio l
Studiare I'andamento della funzione algebrica naaie:
x?—4x +3
Y= X2 —ax—5
Svolgimento

Passo 1. Il Campo di esistenza.
Deve essere:

x2—4x—-5#0
Risolviamo I'equazione:

x2—4x—-5=0

X;_,=2++22—(-5)=2+V4+5=2+/9=2+3
x1 = 5 xz = _1
C.E.={xeR:x # —1,x # 5}

Passo 2. Il segno.
Poniamo:

X —4x+3

= >
Y S —ax-5°

Risolviamo I'equazione:
x2—4x+3=0

X, =2++22-3=2+V4—-3=2+1

xl = 3 xz = 1
Si trova:
x2—4x+3>0 - x<1 x>3
Per il denominatore si ha:
x> —4x—-5>0 - x<-1, x>5
Facciamo il grafico:
+ - + - +

La funzione data e positiva per:
x<-1,1<x<3,x>5
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Passo 3. L'intersezione con gli assi.

Asse X:
Risolviamo il sistema:
x?—4x+3 x?—4x+3 _ _
y = ) x1=1 (x,=3
x2—4x -5 N x%2—4x—5 N
=0 =0
k y=20 k y=20 ! Y2

La funzione data interseca I'asse delle asciss@eénpunti:

Asse y:
Risolviamo il sistema:
3 x?2—4x+3 _ 3
Y S Xt —ax—5 N Y 5
x=0 x=0

La funzione interseca I'asse delle ordinate nek@un

c~(o-3)

Possiamo cominciare a riportare i punti di inteisez ed il segno sul sistema di assi cartesiani.

-35 -3 -25 =2 -15 1 -05 o 05 15 2 25 35 4 45 5 55 6 6

Passo 4. Gli asintoti: i limiti.
Asintoti orizzontali:



2 ==
X 4x + 3 2 2 2
lim ——— = lim —xz X X2 =1
xotox?2 —4x —5  x-o+ox? 4x 5

La retta y=1 & asintoto orizzontale.
Asintoti verticali:

. x*—4x+3
xl—}gi_xz —4x -5 =t
. x*—4x+3
xl—}gi*'xz —4x -5 T
La retta x=-1 e asintoto verticale.
o x?—4x+3
xllgl—x2 —4x -5 -
o x?2—4x+3
xllf?—x2 —4x -5 =t
La retta x=5 e asintoto verticale.
Asintoti obliqui:
o f( _ x?—4x+3 o x*—4x+3
m= xl—l>r-I¥IOOT =xl—l>r+noox(x2 —4x —5) - 911—{?0)& —4x? —5x

Non esiste I'asintoto obliquo.

Passo 5. Intersezione con gli asintoti.
Vediamo se la funzione interseca 'asintoto orizateny=1 risolvendo il sistema:

x? —4x+3 ( x? —4x +3 (x2—4x+3—x2+4x—5
y=—— 1= ——mo =0
i x2—4x—-5 _ i x2—4x-5 { x?—4x -5
y=1 y=1 y=1
-2
=0

x%2—4x—5

y=1
[| sistema non ha soluzioni: la funzione non inkeesl’asintoto orizzontale.
Passo 6. Crescenza e decrescenza: la derivata prima

Qx—4)(x*—4x -5 - Q2x -4 (x*—4x+3)

fr = (x%2 — 4x — 5)2
_(@x—4H)(x*—4x—-5-x>+4x-3) —-8(2x—-4)  -16(x—2)
B (x? —4x — 5)? - (x2—4x—-5)2 (x2—4x—5)2
Il segno della derivata prima:
—16(x — 2)
(x%2 — 4x — 5)2 >0
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x—2>0 x> 2

La funzione é crescente per x<2 e decrescentexzer x
2-4-24+43 4-8+3 1
2-4:2-5 4-8-5 9

- (23

Passo 7. Concavita e convessita: la derivata sacond
. —16(x* —4x —5)? — 2(x* —4x — 5)(2x —4)(=16)(x — 2) _

@ =1

Il punto:

E un massimo relativo.

y

(x? — 4x — 5)*
_ (x* —4x —5)[-16(x? — 4x —5) + 64(x — 2)?] —16x” + 64x +80 + 64(x*> —4x +4)
B (x? —4x —5)* B (x? —4x —5)3 B
_16(—x*+4x +5+4x* —16x +16) 16E’>x2—12x+21 _ 18 x?—4x+7
B (x?2 —4x —5)3 T (x2—4x—-5)3 T (x2—4x—5)3
Studiamo il segno della derivata seconda.

Numeratore:

x2—4x+7>0
Risolviamo I'equazione:

x2—4x+7=0

xl_2=2iv4‘_7=2i\/—3
Non ha soluzione nel campo dei numeri reali.

Denominatore:

x2—4x-5>0 - x<-1, x>5
Vedi punto 2.
Ma allora:

* per x<-1 la funzione é convessa;
* per -1<x<5 la funzione & concava;
* per x>5 la funzione & convessa.

La derivata seconda non si annulla mai quindi o presenti punti di flesso.
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A questo punto possiamo disegnare la funzione.

Questo file pud essere scaricato gratuitamentpuBblicato citare la fonte.
Matilde Consales



